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 زین در آن وجود دارد؟ صحیح باشد که امکان مشاهدة آدنو اي رشته نوکلئیک اسید تکواند در ارتباط با نوعی مولکول ت کدام عبارت می -121

 کند. نویسی می رو  این مولکولاز هاي) هسته،  (  جود در غشا پلاسم به دنبال گذر از منافذ مو بسپاراز ساخته شده در سیتو ) آنزیم رنا1
 کند. ژنی را بدون مصرف مولکول آب تخریب می هاي هیدرو اسیدي، پیوند کلئیک سازي این مولکول نو ) آنزیم هلیکاز در ابتداي فرایند همانند2
 کند. اته جدا میفسف هاي آزاد و سه تید کلئو نو  هاي فسفات را از ساختار سازي، گروه هاي) همانند ( بسپاراز طی ساخت این مولکول در دوراهی ) آنزیم دنا3
 کند. تیدي این مولکول استفاده می کلئو هاي سه نو  پپتیدي، از اطلاعات قرار گرفته در توالی تن به هنگام ساخت رشتۀ پلی جود در رنا مو بسپارهاي) 4

 کند؟ تکمیل می ،نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  -122

 »شود. دیده میار ترکیبی که ..................، نومر در ساخت این مو .دهد نومر را نشان می رو ساختار عمومی نوعی مو شکل روبه«
 کند در برگرفته و درپوش ایجاد میشدید   ها را در خونریزي هاي خونی و گرده ) یاخته1
 سیلین نقش دارد ی داروها مثل پنیجایی برخ ) حفظ فشار اسمزي خون و جابه2
 پرز شود تخریب پرز و ریزتواند باعث  و میشده ها ذخیره  وئولبرخی واکدر ) 3
 با جذب آب، مادة مخاطی در لولۀ گوارش ایجاد کند تواند ) می4

 طور معمول ..................  هب .................. سالم و بالغ که نوعی آنزیم در بدن انسان  در صورتی -123

 دهد.خود را نشان ممکن نیست بهترین فعالیت  –درجه فعالیت کند  34) در دماي حدود 1
 گیرد. ها) کمک می ( آنزیم از کو –کننده نیاز داشته باشد  ) براي فعالیت خود به مواد کمک2
 شود. در این واکنش مصرف نمی –افزایش دهد را اي  ) سرعت نوعی واکنش شیمیایی درون یاخته3
 دهد. ازي را افزایش میس انرژي فعال –ها را در واکنش افزایش دهد  ) امکان برخورد مناسب مولکول4

 تکمیل می کند؟ ،نادرستچند مورد، جملۀ زیر را به طور  -124

 ..............» يا موزوم هستهوکر نیموجود در ساختار بزرگتر ي.............. بسپارها ،اي شکل لولۀ گوارش سطح درونی بخش کیسه هاي هاختی در«
 اند.  شده لیاستر تشک يفسفود وندیفسفات دار توسط پ يپارها اتصال تک پی در –) همۀ الف
 کرد. هیآن را ته کسیتوان به کمک پرتو ا یهستند که م یشکل مشخص داراي –از  ی) بعضب
 شوند.  یم جادیدنابسپاراز ا میآنز تیفعال یدر پ ،يا اختهیمرحلۀ چرخۀ  اولین در –) همۀ ج
 دو گروه متفاوت است. داراي دخو سر دو در ،ها آن رشتۀ هر و هستند انشعاب فاقد –از  ی) بعضد

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 صحیح است؟ ،ذرت پارانشیمیهاي  هاي وراثتی در یاخته  فرایند همانندسازي مولکولبا کدام گزاره در ارتباط  -125

 شکند. می دنا ژنی هاي هیدرو سازي، نخستین پیوند هاي همانند دوراهیدر شکل  Y) در پی ایجاد ساختارهاي 1
 وجود ندارد.دنا  اي در مقابل یکدیگر در دو رشتۀ حلقه دار دو ژن تید واجد باز آلی نیترو کلئو گیري دو نو ار) امکان قر2
 .استز  کمتر از ریبو جرمبه قندي با  متصلباشند که  می واجد یک گروه فسفات تنها ،بسپارازدنا هاي مورد استفادة آنزیم تید کلئو همۀ نو) 3
 شود. استر برقرار می ي تید مکمل خود در رشتۀ دیگر، پیوند فسفود جدید با نوکلئو  تید کلئو ژنی میان نو ي هیدروها ) پس از تشکیل پیوند4

 در حالت طبیعی در ارتباط با یک صفت تک جایگاهی داراي دو دگره، امکان .......... -126

 ر دو دگره را از یک والد دریافت کند.) دارد، که فرزند ه2 ) ندارد، دگره نهفته به تنهایی قادر به بروز صفت باشد.1
 نمودها باشد.  ها بیش از دو برابر انواع رخ نمود ) ندارد، انواع ژن4 نمود نهفته را بروز دهد. نمود ناخالص، رخ ) دارد، فردي با ژن3

 کند؟ ، تکمیل میکدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح -127

 .......................»توان گفت    میاگر این فرآیند .......................، «
د نآخرین پیو همواره –شود  ) در دناي متصل به غشاي یاخته انجام 1

 شود. تشکیل می Aاستر در نقطۀ مقابل نقطۀ  فسفودي
در ممکن نیست  –ئیدي انسان انجام شود  هاي بنیادي میلو ) در یاخته2

 د.نمشاهده شو، نوکلئوتیدهاي ریبوزدار 2محل فعالیت آنزیم 
شدن مارپیچ دنا   باز –) مربوط به بخشی از آزمایشات مزلسون و استال باشد 3

 شود. انجام می 3جدا شدن پروتئین هاي مادة وراثتی توسط آنزیم برخلاف 
ممکن است آنزیم  – رخ دهد Aاي با توانایی تنظیم تعداد نقاط مشابه  یاخته در) 4
 تن جدا کنند. هاي هیستون را از فام ینهاي دیگر پروتئ با همکاري آنزیم 1

دقيقه20  وقت پیشنهادي : هاهاي اطلاعاتي + جريان اطلاعات در ياخته + انتقال اطلاعات در نسلمولكول
 46تا  1هاي  صفحه: 3شناسي  زيست
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 است؟  نامناسب زیر،براي تکمیل عبارت  چند مورد -128

 .......................»طور حتم  به ،حلقوي در تنظیم بیان ژن هر یاختۀ واجد دنا(هاي)«
 شود. میاشغال ن در دنا کننده جایگاه فعال کز و مالتوز در اطراف یاخته، وجود قندهاي گلودر صورت  –الف 

  شوند. هاي رشتۀ الگو توسط آنزیم رونویسی میانداز، همۀ نوکلئوتید توالی راه بهرنابسپاراز  با اتصال –ب 
 کند.  بعد از اتصال قند شیر به مولکول مهارکننده، آنزیم رونویسی کنندة دنا از روي توالی اپراتور عبور می –ج 
 گیرند. هاي تنظیمی کنار هم قرار می یجاد خمیدگی در دنا، پروتئیننویسی به افزاینده و ا با اتصال عوامل رو –د 
1(1 2(2 3(3 4(4 

اتفاقات از به ترتیب چند مورد   کلاي، شیا اشر  در باکتريهاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز و مالتوز  ژننویسی  در ارتباط با تنظیم رو -129
 دانست؟ نویسی و پس از شروع آن  توان مربوط به پیش از شروع رو زیر را می

  هاي نوکلئوتیدي ویژه  در زمان اتصال رنابسپاراز به توالی کننده مهار  تئین الف) تغییر شکل پرو
 انداز تئین به جایگاه اتصالی قبل از توالی راه ب) اتصال انواعی پرو
 کننده                           فعال  وتئین ج) اتصال مالتوز به پر

 یر از غشاي متصل به دناي جاندارقند شمقادیر زیاد ) عبور د
1 (1 – 3 2 (3 – 1 3 (2 – 2  4 (4 - 0  

فرنگی یافت شده که بیشتر حجم یاخته را به خود اختصاص داده است. کدام گزینه در  هاي مریستمی گیاه توت در یاخته بخشی -130
 است؟ نادرست ،بخشارتباط با این 

 کسی ریبوز بپردازند. اسیدي فاقد قند دئو توانند به تولید نوکلئیک اي بسپارازي درون آن میه ) انواعی از آنزیم1
 تیدي جدید را ایجاد کنند. کلئو نو توانند با هم فعالیت کرده و یک رشتۀ پلی ورهاي زیستی درون آن می انواعی از کاتالیز) 2
 هاي مرتبط با بیان ژن به نواحی خاصی از دنا متصل شوند. راي تنظیم فرایندتوانند ب  تئینی درون آن می هاي پرو ) انواعی از مولکول3
 شوند. هساختآن تن  توسط رنا ،)mRNAپیک ( ي تیدي رنا کلئو هاي سه نو توانند براساس رمزه پپتیدي درون آن می هاي پلی ) انواعی از رشته4

 گزینه صحیح است؟ در رابطه با مراحل مختلف ترجمه در یک یاختۀ کبدي انسان، کدام -131

 قرار گرفته است. Pدر جایگاه  ،پپتید پلیبه  ناقل متصلشود، رناي  نمی Aوارد جایگاه  ناقل  از ترجمه که رناي  ) در هر مرحله1
 باشد. ی پورین میحاوي باز آلتید  کلئو طور حتم داراي دو نو شود، به ریبوزوم می Aوارد جایگاه  که اي ) آخرین رمزه2
 باشد. گیري رناهاي ناقل می محل ورود و قرارتنها، شود،  متصل می مولکول رناي پیکبه  دیرترزوم که  دي از ریبوواح ) زیر3
 د.شو هاي قبلی متصل می آمینو اسید کسیلی خود به شود، از طریق گروه کربو زوم می جدیدي که وارد ریبو صحیح اسید آمینوهر ) 4

 ؟نیست، کدام گزینه صحیح هاي ساخته شده توسط یاخته تئین ونوشت پر سرو ها  پروتئینمحل ساخته شدن به با توجه  -132

 د.شو خته میسا هاي مشابهی  تن ، توسط رنابیماري سلیاك کنندة ایجاد  تئین همانند پرو Dدگرة بارز  ژن بیان نهایی ) محصول1
 د.نشو گلژي دیده می دستگاهدرون  ،ساختار آن کشف شداولین پروتئینی که  همانندهاي گروه خونی  هیدرات کنندة کربو هاي متصل ) آنزیم2
 شود. پلاسمی دیده می آندو شبکۀ در ،آن رونویسی کنندة ژنشود برخلاف آنزیم  زا می هاي بیماري باکتري نابودي) پروتئینی که در اشک باعث 3
 د.نشو تولید نمی سیتوپلاسمهاي آزاد در  تن رنا ، توسطجانوري ختۀپلاسم یا هاي مؤثر در تقسیم سیتو  تن برخلاف پروتئین ه افندکهاي گوارشی  ) آنزیم4

 » که ...............  به طور قطع ...............  RNAنوعی از مولکول «کند؟ طور صحیح تکمیل می را به مقابلکدام گزینه عبارت  -133

 گیرد. نوع پروتئین مورد استفاده قرار مییک د براي تولیپس از ساخته شدن، تنها  –رساند  تن می ) اطلاعات را از دنا به رنا1
 شود. می سیتوپلاسمغشاي هسته وارد موجود در براي فعالیت خود از منافذ  –شود  نویسی دچار تغییراتی می ) پس از رو2
 ود.ش نویسی مشاهده نمی پس از رو ،از آن اینترونیرونوشت  هاي حذف توالی –د باش هاي آغاز و پایان می قد رمزه) فا3
 باشد. در ساختار خود می AUCفاقد توالی  –پیک را دارد  رنايمولکول ) توانایی اتصال به 4

تواند همراه  نویسی که می اي از رو نرا، کدام عبارت در رابطه با مرحله گیاه گو ساختار دمبرگژن در  کنندة نیترو تثبیت در یاختۀ -134
 تن به رنا باشد، صحیح است؟ رنا با اتصال

 بسپاراز باشد. است قبل از شناسایی توالی خاصی از دنا توسط همان رنا) ممکن 1
 شود. رنا و دنا مشاهده می ۀژنی بین رشت ، ایجاد پیوند هیدروترجمه ) همانند اولین مرحلۀ2
 شود. ژن شکسته نمی نیترواتم کربن و اتم از ترجمه، پیوند میان  ) برخلاف دومین مرحله3
 کند. میژنی، حرکت  پیوند هیدرو نبسپاراز بدون شکست رناقطعاً ، ناز آ ) برخلاف مرحلۀ قبل4
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 جملۀ زیر است؟ مخالفزیر از نظر درستی یا نادرستی  هاي گزینهیک از  کدام -135

 »تر است نزدیکآغاز شود،  از کجا این رناها نویسی کند رو از دنا که مشخص می اي به توالی Bدر مقایسه با رناي  Aرناي «
 شود.  هاي معینی از رناي ساخته شده جدا و حذف می ن خاص، توالی) براي هر ژ1
 هاي میانه است.  نوشت گذار در ابتدا داراي رو نویسی شده از روي رشتۀ رمز ) رناي رو2
 .ها است شود حذف میانه نویسی دچار آن می پیک در حین رو ) یکی از تغییراتی که رناي3
 وجود دارد. Uو Aهمانند  Aو  Tژنی بین  برقرار پیوند هیدرو نویسی امکان ) در مرحلۀ طویل شدن رو4
 ، این خانواده داراي دو فرزند بیمار است که یکی مبتلا بهBو زنی سالم با گروه خونی  Aاز ازدواج مردي سالم با گروه خونی  -136

باشد، تولد کدام فرزند  Oفرزند اول نوري است. اگر گروه خونی  بیماري هموفیلی و فرزند دیگر مبتلا به فنیل کتو ترین نوع شایع
 است؟ ممکن غیرها  طبیعی آن

 قرمز خود گویچۀ يبر سطح غشا Bو  Aهاي  هیدرات ) پسري سالم از نظر هر دو بیماري و داراي کربو1
 قرمز خود هاي گروه خونی بر سطح گویچۀ یدراته ) فرزندي مبتلا به هر دو نوع بیماري و داراي انواع کربو2
 هاي قرمز خود گویچهغشاي  گروه خونی بر سطح  هیدرات گونه کربو و فاقد هر فنیل کتونوريمبتلا به ) دختري 3
 و داراي گروه خونی مشابه مادر 8 خود با عدم توانایی تولید عامل انعقاديدر کاریوتیپ  Yموزوم  ) فرزندي بدون کرو4

که مادرش مبتلا به  Bتلالی ندارد، با زنی سالم با گروه خونی اخکه در روند لخته شدن خونش  Aاز ازدواج مردي با گروه خونی  -137
 ؟نیستپذیر  امکان قطعاً یک از فرزندان زیر تولد کدام ،ترین نوع بیماري هموفیلی است، در ارتباط با صفات بررسی شده ایعش

 هاي قرمزش بر روي غشاي گویچه B  هیدرات الف) پسر مبتلا به هموفیلی و فاقد کربو
 هاي قرمز بر روي غشاي گویچه Bو  A  هیدرات سالم و داراي هر دو کربو ب) دختري

 .ندساز نمی کاتالیزور زیستیکه هیچ  یهای(دگره) و داراي اللبزرگش  مشابه مادر يبیمار مبتلا به ) دختريج
 تن شمارة یک بر روي فام Aلازم براي ساخت آنزیم  (دگرة)) پسري سالم داراي اللد
 هر چهار مورد) 4 »د«و » ج«) موارد 3 »ب«و » الف«) موارد 2 »د«) فقط مورد 1

نهفته،  يها بارز، رنگ قرمز و دگره يها است که هر کدام دو دگره دارند و دگره یژن گاهیسه جا يذرت دارا یفت رنگ در نوعص -138
را  aabbccو  AABBCCنمود  ژن بیترت به دیقرمز و سف یعنی ف،یط ۀدو آستان يها نمود . اگر رخآورند یوجود م را به دیرنگ سف

 .......... از ستون یبا ذرت ذرت مربوط به ستون............ کی زشیاز آم زیر یفراوان عیتوز مودارطبق ن گفت	توان یداشته باشند م
 که ............... است. هایی	ذرت لیتشک

فراوانه�

سف	د قرمز
7

6
543

2
1

 
 ممکن رند،یقرار بگ یفراوان عیبتوانند در پنج ستون مختلف از نمودار توز -5 -3) 1
 رممکنیغ د،ریقرار بگ فیط هاي	از آستانه یکی در آن نمود	رخ یفراوان -6 -4) 2
 رممکنیبرابر باشند، غ AABBCc پیبا ژنوت ذرتی با نمود	رخ یاز نظر فراوان -3 -2) 3
 ممکن باشند، تر روشن تیجمع هاي	ذرت نتری از نظر رنگ نسبت به فراوان -6 -5) 4
باشد. فرزند دختـر ایـن خـانواده مبـتلا بـه  می +Bو پدر داراي گروه خونی  +Aسالم و داراي گروه خونی  مادر ،در یک خانواده -139

طـور  باشد. اگر مادر این خانواده، دوقلو باردار باشد، کدام گزینه، عبـارت زیـر را بـه می –Oبیماري هموفیلی و داراي گروه خونی 
 کند؟ صحیح تکمیل می

 ...............»توان گفت  با قاطعیت مید، ........... باشاگر .....، ها دربارة جنین«
 صفت هموفیلی، دگره(هاي) مشابهی دارند.دو از نظر  هر –مشابه دو داراي گروه هاي خونی با ژن نمود کاملاً  هر )1
 اي تفاوت دارند. ستههاي ه تن هاي گروه خونی بر روي بزرگترین فام از نظر نوع دگره – مشتركجنین داراي پردة کوریون  دو) 2
 اند. مربوط به تعیین جنسیت، ایجاد شده )هاي( تخم مجزا و فاقد ژن یاختۀاز دو  –یکی از نظر هموفیلی، خالص و دیگري ناخالص) 3
 مود متفاوت دارند.از نظر هموفیلی و گروه خونی رخ نمود مشابه و از نظر برخی صفات دیگر، رخ ن –هاي آمنیون و کوریون مشترك  ) داراي پرده4

B

A
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 است؟ نامناسب ،چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر -140

 یلیهمـوف مرتبط بـا صـفت یو دو نسخه از الل سلامت کتونوري	لیفن يماریساله دو نسخه از الل ب 30 يمرد تیدر اسپرماتوس« 
 هـا يماریب نیدر رابطه با ا تیقاطعباشد با  یلیهموف يماریدو نسخه از الل ب يدارا يهمسر سالم و تی. اگر اووسشود یمشاهده م

 ..........» گفت	توان یخانواده م نیو وراثتشان در ا
 است.  ماریب کتونوري	لیفن يماریسالم و از نظر ب یلیهموف يماریپدر خانواده از نظر ب -الف
 .  استناخالص  یپیژنوت يدارا يماریخانواده از نظر هر دو ب نیفرزند ا -ب
 بوده است.  یلیهموف يماریمادر، فاقد الل ب وزیشده در م دیتول یقطب چهیگو نینخست -ج
 خواهند داشت.   يماریالل ب کیمورد نظر، حداقل  تیاسپرماتوس وزیحاصل از م هاي اختهی -د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 در رابطه با بیماري هموفیلی، کدام گزینه با قاطعیت صحیح است؟ -141

 جود ندارد.در خوناب و 8شمارة  انعقادي) عامل 1
 شود. ریزي اختلال ایجاد می هر نوع خون در طی) در تولید فیبرین 2
 شود. این بیماري تنها از طریق تخمک به پسر منتقل میترین نوع  شایعژن مربوط به ) 3
 هاي پیکري انسان، حداقل دو دگره براي آن وجود دارد. ) در یاخته4

دربارة همۀ این صفات  چند موردقرار ندارند.  Xتن جنسی  صفات بر روي فام ، ژن(هاي)گروهی ازبالغ و سالم مردیک در بدن  -142
 صحیح است؟

  رسیده است.حداقل از یکی از والدین به ارث  در طی تولید مثل،ت، ااین صفهر یک از دو دگرة مربوط به  الف)
 شوند. یسی میرونو دار، هاي هسته هاي موجود در همۀ یاختهها توسط رنابسپاراز ن) اطلاعات این ژب
 د. نبه ارث برس این فرد، دخترو توانند به هریک از فرزندان پسر  زایی، این ژن ها می گامت در طی ج)
 شود.  دار بدن این فرد، ژن(هاي) مربوط به این صفات مشاهده می هاي هسته در همۀ یاخته) د
 صفر )4 3)3 2)2 1)1

 مناسب است؟ ،کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر -143

....................... و از لحاظ ، Rhاز لحاظ گروه خونی  بوده و Aسی، داراي گروه خونی  که فردي مبتلا به نوعی بیماري ویرو در صورتی«
 »ر مرحله ....................... توان گفت در نوعی یاختۀ خونی بالغ و طبیعی این فرد که د  ....................... باشد، می، ABOگروه خونی 

 .قابل مشاهده استنسخه از الل(دگرة) بارز مربوط به گروه خونی قرار دارد، بیش از شش  G2 –ناخالص  –) خالص 1
 شوند. طب یاخته کشیده میهاي بارز مربوط به صفات گروه خونی، به یک ق تر دگرهآنافاز میتوز قرار دارد، بیش –خالص  –) ناخالص 2
یاخته  وسطصفات گروه خونی در به  نهفته مربوط (هاي) نسخه از دگرهو چهار  1شمارة   دو کروموزوممتافاز میتوز قرار دارد،  –ناخالص  –) ناخالص 3

 شود. مشاهده می
 .وجود داردبارز  دگرة 8، مجموعاً ي یاختهبه غشا Aهیدرات  کربو کنندة و آنزیم اضافه Dتئین  پروقرار دارد، براي  G1 –خالص  –) خالص 4

 ....................... تواند نمیباشد، آنگاه پدر  Bو گروه خونی فرزند پسر  Oدر یک خانواده اگر گروه خونی مادر  -144

 باشد. اي خود هاي هسته تن ز فامبر روي یکی ا d دگرة) داراي 1
 قرمزش داشته باشد. ه خونی بر روي غشاي گویچۀوگر  هیدرات ) دو نوع کربو2
 داشته باشد. D دگرةهر یاختۀ پیکري اي  هستههاي   تن بلندترین فامهر یک از ) بر روي 3
 خون دریافت کند. باشد، می O) در صورت نیاز، از فردي که داراي گروه خونی4

نهفته) است،  Xو مبتلا به دیستروفی عضلانی دوشن (نوعی بیماري وابسته به  Oدر یک خانواده، فرزند پسر داراي گروه خونی  -145
تیپ  که والدین سالم باشند و ژنو متولد شده است، در صورتی Bنوري و داراي گروه خونی  کتو که دختري مبتلا به فنیل یحالدر 

 ؟باشد نمیطور حتم ممکن  چند مورد از موارد زیر در رابطه با این خانواده بهبه دنیا آمدن نی آنها مشابه هم باشد، گروه خو

  Bخونی  نوري و با گروه الف) پسري مبتلا به بیماري فنیل کتو
 Oفی عضلانی دوشن و با گروه خونی  ب) دختري مبتلا به دیسترو

 ABروه خونی گ ژنوتیپ ج) پسري کاملاً سالم و با
 BBد) دختري کاملاً سالم و با ژنوتیپ گروه خونی 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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 است؟ نادرستکدام گزینه  -146

 واقع شده است. D نی، ژن پروتئ1شمارة  يا هسته يها تن ز فاما یکی يبر روحداقل توان گفت  یم تیبا قاطع Oیبا گروه خون يدربارة مرد )1
 کند.  ) اگر در یک خانواده پدر و مادر مبتلا به نوعی بیماري و فرزند سالم باشد، ژن آن بیماري قطعاً به شکل بارز بروز پیدا می2
 اگر در یک خانواده پدر و مادر از نظر نوعی بیماري سالم و دختر بیمار باشد، آن بیماري می تواند وابسته به جنس باشد.  )3
  ، از ازدواج هر زن و مرد سالمی با یکدیگر، تولد پسري سالم امکان پذیر است.PKUهموفیلی و باتوجه به بیماري  )4

با زنی سالم، پسري با مشکل مغزي و دختري داراي اختلال در انعقاد خون متولد شده است.  ABاز ازدواج مردي با گروه خونی  -147
 طور قطع صحیح است؟ به ،و صفات مطرح شده در صورت سوال کدام گزینه دربارة این خانواده

 فیلی است. نمود خود در ارتباط با بیماري همو ) مادر داراي یک دگره نهفته در ژن1
 شود. غیر مستقیم سبب ایجاد اختلال در مغز پسر خانواده می طور  آلانین به اسید فنیل ) آمینو2
 اي خونی قرمز پدر خود دارد.ه تئینی مشابه با گویچه هاي خونی قرمز خود پرو ) دختر خانواده در گویچه3
 هستند. ABOهاي گروه خونی  هیدرات براي ساخت کربو Bیا  Aهاي  ) فرزندان این خانواده داراي حداقل یکی از انواع آنزیم4

 قطعاً صحیح است؟ ،هاي زیر در ارتباط با این بیماري یک از گزینه باشد، کدام نوعی بیماري وابسته به جنس می Aبیماري  -148

 شود. زاده می  ادري بیمار، فرزند پسر با علایم بیماري) از م1
 باشد. ) فرزند بیمار داراي پدر یا مادري با علایم بیماري می2
 ) از مادر و پدر بیمار، امکان تولد فرزند پسر بیمار وجود دارد.3
 ) از پدر و مادر سالم، تولد دختري با بیماري مذکور ممکن است.4

 توان بیان داشت ............... دچار مشکل انعقاد خون است. در رابطه با این مرد با قاطعیت می Aمردي با گروه خونی  -149

 قرار دارد. Aآنزیم این فرد دگرة مربوط به ساخت  1ن شمارة ت فام هر روي) بر 1
 شود. مشاهده می 8ر انعقادي شمارة فاکتوفقدان تر آن، دگرة نهفتۀ مربوط به  جنسی بزرگ  موزوم کرو) بر روي 2
 دارند. هاي بافتیهاي خونی سازندة ماکروفاژ یاختهاي متفاوتی با   منشأ یاخته دار آن هاي قرمز هسته ) گویچه3
 شوند. پلاسمی ترجمه می آندو هاي سطح شبکۀ زوم ، توسط ریبوD  پروتئین ةکنند رمز  نویسی شده از ژن روبالغ ) رناي 4

هموفیلی است با فردي که ناقل این بیماري است، دختري سالم با ترین نوع  مربوط به شایعردي که داراي الل بیماري از ازدواج م -150
هاي  هیدرات هاي قرمزش تنها یک نوع از کربو ي نیز دارد که در سطح گویچهرادر، متولد شده است. این دختر بABگروه خونی 

هاي خود در سطح خارجی غشاي  دهد و فاقد محصول نوعی ژن واقع در بلندترین کروموزوم ا بروز میر ABOگروه خونی 
ها به ظاهر سالم باشند، کدام گزینه فرزندي  است. اگر پدر و مادر از نظر دیگر بیماريخود هاي بدون هسته خون  لیپیدي یاخته فسفو

؟ (نوع وراثت بیماري کوررنگی مشابه هموفیلی مربوط به فاکتور نداردج را کند که هیچگاه امکان تولد از این دو زو را توصیف می
 کنیم.)  نظر می است.) (از هر گونه جهش صرف 8شمارة 

محدود شده در برابر مصرف و  -Oبا گروه خونی  فاقد غدد جنسی در حفرة شکمی ،ها از لحاظ دیگر بیماريسالم و بالغ در آینده ) فردي 1
 مبتلا به کوررنگیو  آلانینی رژیم فنیل

 ناقل کوررنگی و خالص از نظر نوع هموفیلینا و Aژسترون با گروه خونی  ژن و پرو و ) فردي با قابلیت تولید استر2
بیمار و خالص  Bغدد جنسی خود با گروه خونی خارج از توانایی تولید گامت در با  ،ها از لحاظ دیگر بیماريسالم و بالغ در آینده فردي ) 3

 رنگی از نظر هر دو بیماري هموفیلی و کور
 قرمز بر سطح گویچۀ Rhو  ABO مربوط به دو نوع گروه خونی عواملگونه  فاقد هرو ) فردي بیمار از نظر هموفیلی و سالم از نظر کوررنگی 4
 

 از ياخته تا گياه + جذب و انتقال مواد در گياهان
 
 

 

 باشد؟ سازند، صحیح می در خاك را می ترین اشکال نیتروژن مورد استفاده گیاهان بیشهایی که  ه با همۀ باکتريکدام گزینه در رابط -151

 کنند. گیاهان تبدیل می ۀهاي قابل جذب توسط ریش یونانواع ژن مولکولی را به  ژن، نیترو ) طی فرایند تثبیت نیترو1
 .کنند تولید می ژن قابل استفاده گیاهان را و نیترو کنند صورت همزیست با گیاهان زندگی می ) در خاك به2
 شود. هاي هوایی گیاه منتقل می را بسازند که به اندام ژن  توانند با استفاده از مواد آلی خاك شکلی از نیترو ) می3
 باشد که توسط جانداران دیگر قابل استفاده است. ها نوعی ترکیب یونی می ) فراورده نهایی آن4

دقيقه 15 وقت پیشنهادي: اهاناز ياخته تا گياه + جذب و انتقال مواد در گي 
111تا  90هاي  صفحه: 1شناسي زيست
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 گفت ...........................توان  با گیاه ........................... میدر ارتباط  -152

 اند. صورت پراکنده قرار گرفته هاي آوندي به در برش عرضی ساقه آن دسته – شاو توبره) گونرا برخلاف 1
 هاي خود را برطرف کند. همشکل کمبود اکسیژن یاخت پارانشیم هوادارقادر است با ایجاد  –لا  واش همانند آزو ) توبره2
 کند. اي گیاه میزبان، مواد مورد نیاز خود را دریافت میه با ایجاد اندام مکنده و نفوذ آن به آوند –) جالیزي همانند سس 3
 .هستندژن  در به تثبیت نیتروسنتز قا علاوه بر فتو ها همۀ انواع آنهمزیستی دارد که ها  باکترياز ژن با نوعی  براي تأمین نیترو –) گونرا برخلاف یونجه 4

د و گیاخاك غنی نمان هاي آنها در خاك باقی می شود، گرهک هاي هوایی گیاه نخود توسط کشاورزان برداشت می که بخش هنگامی -153
 است؟ نادرستبا این عنصر و جذب آن در گیاهان  کنند. چند مورد از عبارات مطرح شده در ارتباط از نوعی عنصر مهم را ایجاد می

 ف) ممکن نیست گیاهان شکل مولکولی این عنصر را جذب کنند.ال
 کنند. هاي مهم با اضافه کردن مستقیم این عنصر به رشد گیاهان کمک می ب) همۀ انواع کود

 پذیر نیست. ، تثبیت این عنصر در خاك امکانهاي فاقد هسته اي یاخته تکج) بدون عملکرد زیستی 
 شوند. هاي داراي پوستک منتقل می ، بدون تغییر به اندامریشۀ گیاهانترکیبات جذب شدة این عنصر توسط د) 
 هاي گیاه شرکت کند. تئین پرو نبعضی از گیاهان تثبیت شود و در ساخت ) ممکن است این عنصر درون ساقۀه

1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 
اند و  در ارتباط ،1زیست شناسی 7در فصل  موجود دار دانه غیرآبزي کدام گزینه در رابطه با همۀ جاندارانی که با ریشۀ گیاهان -154

 کنند، صحیح است؟ بخشی از مواد معدنی مورد نیاز آنها را فراهم می

 توانند از برخی از مواد آلی تولید شده در گیاه استفاده نمایند. سنتز ندارند و می ) توانایی فتو1
 خاك در تماس قرار دارند.اي و ظریفی دارند و نسبت به گیاه با سطح بیشتري از  ) پیکر رشته2
 نمایند. ) با ایجاد اندام مکنده و نفوذ آن به ریشۀ گیاهان، مواد مغذي مورد نیاز خود را دریافت می3
 کنند. ژن را ایجاد می گیاه، گیاخاکی غنی از نیترو ةدژن قابل استفا ژن جو به نیترو ) با تبدیل نیترو4

 کند؟ امل میک ،نامناسبطور  کدام گزینه عبارت زیر را به -155

 »ها ...........................  در یکی از این روش .برند بهره میهاي متنوعی براي گرفتن مواد مورد نیاز خود از برخی جانداران  گیاهان از شیوه«
 دهند. چک تغییر می هاي خود را براي شکار و گوارش جانورانی کو کننده برگ سنتز ) گیاهانی فتو1
 کند. اي براي نفوذ به درون آوندهایش ایجاد می اندام مکنده ،نجی رنگ پس از پیچش به دور میزبان خود) نوعی گیاه نار2
 کند.  واران زندگی می پروانه  هاي ریشۀ تیره در گرهک آمونیومژن جو به  ) جانداري فاقد توانایی تبدیل نیترو3
 اي براي جذب مواد معدنی بیشتر همزیستی داشته باشند. توانند با جانداري داراي پیکر رشته  یدار م درصد گیاهان دانه 90 حدود )4

 کند؟ کامل می نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  -156

 در ...........................در ریشـۀ گیاهـان نهاندانـه،  هاي زنـدة پیرامـون آونـدها یاختـههاي میانی پوست تا  در حد فاصل یاخته«
 »جایی که عبور مواد از ...........................  تاه جابه مسیرهاي کو

 کنند. پلاسمی به انتقال برخی مواد کمک می هاي سیتو الاخته ممکن است، کانپلاست ی تو پرو –) همۀ 1
 کند. تاً تغییر میهاي گیاهی موق پلاسم یاخته اي ممکن است، فشار اسمزي سیتو ترین دیوارة یاخته قدیمی –) بعضی از 2
 شود. زا مشاهده می هاي لایۀ ریشه اختهتوانایی انتقال مستقیم مواد به ی ژسانس ممکن نیست، عدم ؤثر در تورغشاي اندامک م –) همۀ 3
 د دارد.کنندة عبور آب در غشا وجو تئین تسهیل شکل در ریشه ممکن نیست، امکان عبور مواد از پرو Uهاي واجد ظاهر  یاخته –) بعضی از 4

 کار رفته است که ................. آزمایش نشان داده شده در شکل زیر جهت اثبات نوعی پدیده در کتاب درسی به -157

  شود. ) در همۀ گیاهان موجب کمک به حرکت شیرة خام در آوند چوبی می1
 اي و آوندي در ایجاد این پدیده نقش دارند. هاي زنده سامانه زمینه ) یاخته2
 باشد. هاي چوبی از دلایل بروز این پدیده می هاي معدنی از آوند فعال یون ) خروج3
 لیتر آن را به بالا بفرستد. چند میلیحداکثر تواند  ) در صعود شیرة خام در گیاهان نقش کمی دارد و در بهترین حالت می4

 کند؟ کامل می ،کدام گزینه عبارت زیر را به درستی -158

 »...........................  توان گفت جود در آن در همۀ جهات حرکت ........................... می ها در آوندي که شیرة مو کولجایی مول در ارتباط با جابه«
 .کند شود، از آن تغذیه می قلب می دار وارد جانوري که خون تیره هنگام استراحت از منافذ دریچه – کند می )1
 .اکئید مجاور بروندیک تر بهها به راحتی  لانموجود در محل هاي  دسم طریق پلاسموتوانند از  مواد می – کند ) نمی2
 .شود اي ایجاد می خته، جریان تودهیاخته مجاور یاخته نگهبان به این یا ازبا ورود ساکارز تولیدي  – کند ) نمی3
 .در آوند چوبی مجاور داردیرة خام اثر کشش تعرقی بر صعود ش مشابه باطی بارگیري آبکشی، اثري  – کند ) می4
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 رو چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ هاي شکل روبه در رابطه با یاخته -159

شده هاي نشان داده  با شمارة ................. برخلاف یاختهشده هاي نشان داده  یاخته«
  .................»با شمارة 

 هاي همراه نیاز دارند. تهجایی شیرة درون خود به یاخ براي جابه، »1« -» 3«الف) 
 براي جابه جایی مواد از مسیر آپوپلاستی استفاده نمی کنند. ،»4« -» 2«ب) 
 نمایند. جا می اي جابه آب و مواد معدنی را با کمک فشار ریشه، »3« -» 1«ج) 
 کنند. هاي چوبی منتقل می ها را به درون آوند با انتقال فعال، یون، »2« -» 4«د) 
1 (1 2 (2 3( 3 4 (4 

 کند؟  کامل می ،کدام گزینه عبارت زیر را به درستی -160

 »گفت گیاخاك (هوموس) .................  توان نمی«
 کند. ) با ایجاد حالت اسفنجی، نفوذ ریشۀ گیاه را در لایۀ سطحی خاك تسهیل می1
 ) به علت دارا بودن ترکیبات مختلف، در هوازدگی شیمیایی خاك نقش مهمی دارد.2
 یۀ سطحی خاك بوده که عمدتاً از اجزاي تجزیه شده جانداران تشکیل شده است.) لا3
 کند. هاي ضروري خاك ممانعت می وشوي یون ) داراي ذراتی با بار منفی بوده که از شست4

 . هستند.هاي ................ توان گفت که ................. و .................، به ترتیب از معایب و مزایاي کود می -161

 آلی –شبیه بودن به نیازهاي جانداران  –زا  گی به عوامل بیماري ) احتمال آلود1
 شیمیایی –ها  هزینه بودن استفاده از آن ساده و کم –معدنی  ) آهسته آزاد کردن مواد2
 شیمیایی –ها و گیاهان آبزي  ها و جلبک رشد سریع باکتري –) مرگ و میر جانوران آبزي 3
 زیستی –آهسته آزاد کردن مواد معدنی  –ندن کم به گیاه در صورت استفاده فراوان ) آسیب رسا4

 اي که ................. قطعاً ................. مونش، در مرحله مطابق با الگوي پیشنهادي توسط ارنست -162

 کنند. پرورده را دریافت می، مواد آلی شیرة هجود در ساختار ریش هاي زندة مو یاخته –دهد  ) باربرداري آبکشی رخ می1
 شود. هاي آوند آبکشی می آب بدون تابعیت از فرایند اسمز وارد یاخته –یابد  آبکشی افزایش می آوند هاي ) فشار اسمزي یاخته2
 آبکشی است.هاي  آن در یاخته حرکتکنندة جهت  تعیین حاوي ساکارز،فشار شیرة  –کنند  صورت توده اي حرکت می ) محتویات شیرة پرورده به3
 همراه است. ADPهاي  ورود قند ساکارز به یاختۀ آبکشی با تولید مولکولدنبال آن،   به –شوند  جا می هاي آب از آوند چوبی به سمت آوند آبکش جابه ) مولکول4

 مناسب است؟ ،کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر -163

 »تواند سبب ................. شود. ............... میافزایش ................. برخلاف کاهش .. ،در یک گیاه علفی«
 ها برگ هاي آبی در انتها یا لبۀ دن روزنهباز ش –اي  فشار ریشه –) ضخامت پوستک 1
 کننده روپوست برگ سنتز هاي فتو ورود آب به یاخته –رطوبت هوا  ناچیز –) مقدار نور تا حدي معین 2
 هاي آبی افزایش خروج بخار آب از روزنه –ها  برگ ساحت پهنکمیزان م –) دماي محیط تا حدي معین 3
 مایع از برگبه صورت افزایش خروج آب   –محیط تا حدي معین  CO2 –زا  ریشه هاي لایۀ انرژي در یاختهزیاد رف ) مص4

 باشد؟ ه نقش دارند، صحیح میکه در جذب مواد مورد نیاز گیافاقد گل  و جواننهان دانۀ چند مورد در رابطه با هر اندامی از گیاهان  -164

 باشد. ها می تر از سایر یاخته نسبت به هسته کمها  هایی است که میزان سیتوپلاسم آن ها، یاخته الف) منشأ این اندام
 ترین مولکول جو باشد. فراوان ةکنند هاي تثبیت تواند محل زندگی گروهی از باکتري ب) می

 کند. گیري می از هدر رفتن آب جلو خود در سطح نوعی ترکیب لیپیدي در پی ترشحج) 
 دارد.مستقیم هاي تولیدي خود در هوازدگی شیمیایی ذرات خاك نقش   د) به واسطه اسید

1 (1  2 (2  3 (3 4 (4 
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 بیان شده است؟ ،نادرستیمطابق شکل مقابل، کدام گزینه به  -165

 اي اندکی داشته باشند. فضاي بین یاخته توانند هستۀ درشت مرکزي و )، می5( ) همانند بخش1( هاي بخش ) یاخته1
 اي کنند. پنبه توانند در پاسخ به افزایش نوعی هورمون، دیوارة خود را چوپ ) می2( هاي بخش یاخته )2
 شوند. د چوب و آبکش در کنارهم مشاهده میهاي آون )، یاخته4) همانند بخش (3( ) در ساختار بخش3
 دهند. )، در پاسخ به عوامل محیطی، تقسیم میتوز انجام می3( اي بخشه ) برخلاف یاخته1( هاي بخش ) یاخته4

هایی را به سمت .................  ................. یاخته کامبیوم ،ۀ یک گیاه نهاندانۀ دولپۀ مسندر ساق -166
 سازد که ................. می

 .کنند در تنه ایجاد میبدون هسته ندي زندة آوهاي  یاختهدیگر به مراتب قطر کمتري نسبت به  –داخل  –ساز  ) آوند1
 باشد. داراي نوعی مادة آلی لیپیدي در دیوارة خود می ترین لایۀ پوست، درونیهمانند  –خارج  –ساز  پنبه چوب) 2
 سنتز را دارند. ترین ساختار براي فتو توانایی انتقال شیرة خام از سمت ریشه به سمت مناسب –خارج  –ساز  ) آوند3
 باشد.  میگیاه  هاي اندام براي استحکام لیگنین فاقددیوارة نخستین ضخیم و فاقد  –داخل  –ساز  چوب پنبه) 4

 کند؟ تکمیل می ،عبارت زیر را به درستی چند مورد -167

 .................»توان گفت  می .................درنوعی گیاه علفی که «
 شود. مشاهده میهاي چوبی  آوند ترین بخش ریشه، تجمع در مرکزي – شود مشاهده نمیپوست  ) در ساختار ساقۀ آنالف
 هاي آبکش حجم بیشتري دارند. هاي چوبی پسین نسبت به آوند در ساقه آوند –انشعابات متعددي دارد  ) ریشهب
 است.حجم ریشه از پوست تشکیل شده  ربیشت –المرکز قرار دارند  دوایر متحدهاي آوندي بر روي  ) در ساقه دستهج
 هستند. قطورترهاي آوندي  تر ساقه نسبت به سایر دسته هاي داخلی هاي آوندي بخش دسته –صورت موازي قرار دارند  ها به گ ) رگبرد
1(1 2(2 3(3 4(4 

 بیان شده است؟ ،هاي زیر به درستی یک از گزینه با توجه به شکل مقابل کدام -168

 تواند توسط مریستم نخستین ایجاد شود.  نمی که انشعابات جدید در آن اندامی است) برش عرضی 1
 محلول معدنی را به سه روش مختلف عبور دهند. توانند مواد می )3( برخلاف )4هاي بخش( ) یاخته2
) را به مراتب 2(ترین مریستم پسین مقدار بافت بخش  یهاي مسنّ این گیاهان، درون ) در ریشه3

 سازد. ) می1بیشتر از بافت بخش (
هایی بـا دیـوارة نخسـتین نـازك، چـوبی  )، یاخته2بافت بخش (سامانۀ ) همانند 3( ) در بخش4

 شود. پذیر به آب یافت می نشده و نفوذ

هاي  ترین یاختـه کنـد کـه جـزء اصـلی ت درخت را به درستی بیان میجود در پوس هاي مو ترین یاخته کدام مورد ویژگی داخلی -169
 اند؟ سامانۀ بافت آوندي

 کنند. متصل می DNAانداز مولکول  ي راه تید کلئو هاي عوامل رونویسی را به توالی نو تئینپروطور قطع  به) 1
 کنند. هاي همراه استفاده می ) به منظور انتقال نوعی شیرة گیاهی، از انرژي یاخته2
 شوند. آوندي محسوب می اصلی سامانۀ بافتهاي  ترین نوع یاخته ) فراوان3
 دهند. ر دیوارة پسین خود رسوب میین) دنگ) آرایشی از چوب (لی4

 صحیح است؟ ،کدام گزینه، به ترتیب در مورد درخت حرّا و گیاه خرزهره -170

 کند. بسیار بالا زندگی می رطوبتدر مناطقی با  – وقوع بافت مردگی در پیکر گیاه می شودها، مانع از  ) نوعی از ریشه1
 هاي هوایی را در خود جاي داده است. برگ آن، روزنه لایۀ روپوست تک –هایی بیرون از سطح آب دارد  ) ریشه2
 کند. گیري می پوستک ضخیم آن از خروج زیاد آب جلو –دهد  ) به تنهایی یک سطح از حیات را تشکیل می3
 رنگ است.  هاي سفید داراي گلبرگ –کند  سازش با مشکل کمبود اکسیژن مقابله مینوع ) تنها توسط یک 4
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